
 
 

COMUNE DI SAN TEODORO 
PROVINCIA DI SASSARI 

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 N°  16 del 26/06/2025 
 
 
OGGETTO:  ISTITUZIONE BIBLIOTECA COMUNALE “ELENA DI GALLURA” E 

APPROVAZIONE REGOLAMENTO DELLA BIBLIOTECA COMUNALE “ELENA 
DI GALLURA” 

 
 
L'anno duemilaventicinque, addì ventisei del mese di giugno alle ore 18:00, nella aula consiliare, previo 
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita in seduta straordinaria urgente 
sotto la presidenza del Presidente del Consiglio, Sig. Daniele Corrias, il Consiglio Comunale. 
 
Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale il Segretario Comunale Dr.ssa 
Gabriella Memmoli. 
 
Intervengono i Signori: 

 
 Nome    Nome   
1 DERETTA RITA X  10 MANCA MANILO X  
2 COSSU LUCIANA X  11 MANCHIA VIVIANA X  
3 DEBERTOLO ANTONIA X  12 DECANDIA FABIANO X  
4 CORRIAS DANIELE X  13 DECANDIA LUCIANO X  
5 BRANDANU CHANTAL   X 14 PITTORRA SONIA X  
6 BACCIU MASSIMO X   15 GIAGHEDDU IVAN   X 
7 SANNA GIAN LUCA X   16 TRUDDA SERENA X   
8 SEAZZU GIAN LUCA X   17 MORDINI MIRELLA X   
9 SERRA GIULIA   X     

 
 

PRESENTI: 14 ASSENTI: 3 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a 
trattare il seguente argomento: 
 
 



 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

  Visto il parere espresso dal Responsabile del Servizio sulla proposta di deliberazione: favorevole in 
ordine alla regolarità tecnica; 
 

Acquisito il parere espresso dal Responsabile del servizio Economico/Finanziario sulla proposta di 
deliberazione: favorevole in ordine alla regolarità contabile; 
 
 
 Premesso che: 

­ a seguito di convenzione del 12/11/2003 tra la Niuloni Srl, società interamente capitalizzata dal 
Comune di San Teodoro, e l’Istituto delle Civiltà del Mare – I.Ci.Mar., il Comune di San Teodoro 
ha autorizzato il finanziamento delle spese necessarie alla realizzazione di un museo archeologico, 
di una biblioteca, di un acquario e di un centro di documentazione ambientale nel complesso 
edilizio sito in Via Stintino;  

­ con Deliberazione della Giunta Comunale n.29 del 10/06/2005, veniva affidato in comodato 
gratuito all'I.Ci.Mar. il complesso edilizio sito in Via Stintino comprendente una sala congressi con 
annesso spazio da destinare a biblioteca; 

­ l’I.Ci.Mar., in collaborazione con la Niuloni Srl, ha allestito una biblioteca specializzata in Cultura 
Sarda e in particolare Cultura Gallurese, in archeologia subacquea, oltre alla sezione di cultura 
generale che si completa con una vasta raccolta bibliografica e iconografica riguardante l’ambiente 
in genere e i parchi in particolare; 

­ con nota trasmessa dall’Istituto delle Civiltà del Mare, acquisita al n.20884 del 12/12/2024 del 
protocollo generale dell’ente, l’I.Ci.Mar. ha ceduto al Comune di San Teodoro la proprietà 
dell’intero patrimonio librario 

­ con Deliberazione della Giunta Comunale n.87 del 15/07/2024, è stata concessa all'I.Ci.Mar., in 
comodato per l’utilizzo e la gestione, la porzione del complesso edilizio sito in Via Stintino 
destinata a Museo delle Civiltà del Mare, a sala congressi/biblioteca e relative pertinenze esterne, 
per anni 10 (dieci); 

­ la biblioteca è sottoposta al controllo del Comune, costituendone un’articolazione interna diretta; 
 
Considerato che: 

­ è intendimento del Comune di San Teodoro, rendere disponibile a tutti i cittadini la fruizione del 
patrimonio librario conservato presso gli spazi allestiti nel complesso edilizio sito in Via Stintino; 

­ al fine di garantire la corretta gestione degli spazi, del servizio e dell’organizzazione interna, si 
rende necessario dotarsi di apposito regolamento comunale; 

­ al fine di agevolare la facile individuazione dello spazio destinato a tale scopo, si rende necessario 
attribuire una denominazione al medesimo; 

 
Esaminate varie figure di rilievo che coniughino storia, cultura e appartenenza al territorio gallurese che 
possano garantire un’impronta identitaria alla denominazione della biblioteca; 
 
Individuata in Elena di Gallura, Giudicessa dal 1203 al 1218, la figura che, tra tutte, meglio esprime la 
fusione dei tre elementi su menzionati, poiché, figura storicamente di grande rilievo essendo stata la prima 
donna in Sardegna e tra le prime in Europa ad aver avuto accesso ad un trono per proprio diritto e 
culturalmente pioniera dell’emancipazione femminile dimostrando un grande temperamento ed imponendosi 
sposando il pretendente da lei scelto dopo aver rifiutato in più occasioni matrimoni imposti, anche da figure 
di rilievo quali il Papa, con l’intenzione di limitare se non annullare l’esercizio del suo ruolo di Giudicessa. 
Nata a Civita (attuale Olbia) nel 1190, morì prematuramente all’età di 28 anni; 
 
Rilevato che, in attuazione di quanto sopra esposto, l’Ufficio Turismo, Spettacolo e Cultura, quale 
articolazione del Settore Socioculturale del Comune di San Teodoro, ha provveduto alla redazione del 
Regolamento della Biblioteca “Elena di Gallura”; 
 
Esaminato il suddetto Regolamento della Biblioteca “Elena di Gallura” e ritenuto lo stesso meritevole di 
approvazione; 
 



Sentita la relazione introduttiva del Consigliere L. Cossu, Assessore alla Cultura, e l’intervento del 
Consigliere L. Decandia, riportati integralmente nell’elaborato 1 che, ancorché non materialmente allegato, 
fa parte integrante e sostanziale del presente atto; 
 
Visti: 

­ il D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
­ lo Statuto Comunale; 

 
Con votazione unanime, palesemente espressa per alzata di mano da n.14 Consiglieri presenti e votanti 
 

DELIBERA 
 
Di istituire la Biblioteca Comunale “Elena di Gallura” ubicata nel complesso edilizio sito in Via Stintino; 
 
Di approvare, per le motivazioni in premessa: 

­ il Regolamento della Biblioteca Comunale “Elena di Gallura” composto da numero 37 articoli; 
­ Allegato 1 indicante la planimetria degli spazi bibliotecari; 
­ Allegato 2 indicante lo stemma della Biblioteca Comunale “Elena di Gallura”; 

che si allegano al presente provvedimento per formarne parte integrante e sostanziale; 
 
Di demandare al Responsabile del Settore Socioculturale: 

­ gli adempimenti conseguenti, compresa la pubblicazione del documento sul sito web istituzionale 
del Comune nella sottosezione dedicata della Sezione Amministrazione Trasparente; 

­ in qualità di Direttore della Biblioteca, l’approvazione di un Ordinamento Interno per il 
funzionamento dei servizi di prestito, riproduzione del materiale e Document Delivery, nonché le 
norme di comportamento da tenere all’interno della struttura 

 
Di dichiarare, con separata votazione unanime, la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai 
sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.. 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto 

 
Il Presidente del Consiglio Il Segretario Comunale 

Sig. Daniele Corrias Dott.ssa Gabriella Memmoli 
(atto sottoscritto digitalmente) 

 
 


